2025/07/17



## 来自北疆警官摇篮的邀约

书桌间那封烫金的邀请函上。"内蒙古警 僵的指节,写警察节朗诵词里"警徽下的 障建设研究基地论坛撰写了《从"被动 察学院"六个字像警校老师的拍肩,让我 心头一热。指尖抚过校徽凹凸的纹路,竟 有些发颤。八年前背着褪色作训包走出 位于兴安北路警校的校门时,可没想到今 天,母校会用第一届北疆安全稳定屏障建 设研究基地论坛和升本新址的盛礼,给我 这个游子铺一条归巢的路。

拆开信封的刹那,时光轰然倒流。 依稀间听见2014年秋日操场上响亮的口 号声,看见宿舍楼熄灯后手电筒照在《刑 法学讲义》上的光斑。犹记得第一次参与 模拟现场勘查。教官指着鞋印问:"若这 是真实的案件现场,你的疏忽会让凶手逍 遥法外吗?"那堂课我攥着尺子量了又量, 明白了原来母校给的从来不是文凭,是融 进血脉的职业本能。

离开母校八年,学子们像被风卷走 的草籽。而我带着警院的火苗在通辽扎 了根。上学时啃下的法律课本,促使我跨 过法考门槛。警营采写的日日夜夜,凝成 要守护的北疆土地上。

清晨的阳光穿过书房的窗棂,落在 作协副秘书长的聘书。写战友蹲守时冻 无名英雄"。我时常想起老师说的"我们 反应"到"主动创安"》一文,这10个字, 警察是一个群体",母校没教我们当孤胆 正是我提交论文的脊梁。八年前课堂上 英雄, 教的是千钧担子压下来时, 战友后 学到的"犯罪预防理论", 如今在通辽化 背的温度。这温度让我的笔始终带着热, 让警营的故事永远有血有肉。

> 邀请函背面印着新校区的航拍图,玻 璃幕墙折射出北疆蓝天映照下的大青山, 无人机掠过模拟街区的训练场,警体馆穹 顶的警徽一定会比记忆中更璀璨。当导航 定位显示和林格尔时,我忽然鼻尖发酸。 当年离校时,兴安北路校址门口只有颠簸 的58、69路公交车和几家快餐店,如今母 霞光浸透邀请函上"2025年6月20日"的 校已矗立于开发区。学校升本哪是改个名 字样,像为这个日子镀上金边。母校用 字? 侦查学、治安学这些本科专业在这里 开设,"北疆安全稳定屏障研究基地"的铜 份再造之恩。八年前她给我们铁肩,八年 牌挂于校门,母校将要成为守护118万平 方公里北疆的警官们的摇篮。而我们这些 老校友,就像草原上的风,把执法公正、纪 律严明的种子,撒在社区街巷,撒在每寸需

此次,我于第一届北疆安全稳定屏 作"义警联防""科技防控"的实践,当年 教官强调的"预判思维",已在基层淬炼 成"吹哨互动"的机制。在伏案打磨文 稿的深夜,恍惚又见教室黑板前板书的 身影,原来母校早将一把思维利刃埋进 我的掌心,待岁月开刃后,终能劈开新 时代警务的迷雾。

窗外的雨不知何时停了。彩虹色的 "升本"再育学子,我们要用半生来回应这 后,我们替她扛起这方平安。

轻轻摩挲邀请函,合上信封的刹那, 衣柜中警服上的警号微微发亮。我知道, 启程的时刻到了。

(作者单位:诵订市公安局科尔沁分局)

### "画"说草原上的公安"尖刀连"

七月的风吹拂着广袤的草 原,温柔而有力,绚丽的格桑花在 蓝天白云下绽放,草原如画,旖旎 风光。在这片辽阔的草原上,有 一个农牧民群众的"保护神",日 夜守护着百姓的安宁。"他"就是 翁牛特旗公安局反恐怖和特巡警 大队。

反恐怖和特巡警是人民警察 队伍中的一支特殊部队,具有高 度机动性和快速反应能力,是公 安机关的"尖刀连"。全力保护群 众的生命和财产安全,是特警的 首要职责。训练中,他们龙腾虎 跃,擒拿格斗显身手;工作中,他 们击毙"疯牛",守护群众生命财 产安全;闲暇时,他们深入牧区开 展反电诈宣传,提高牧民的防范 意识……他们用高效优质的服 务,换来当地农牧民的声声赞 誉。牧民群众亲切的称他们为草 原上的"赛音察戈达",那是"好警 察"的意思。

每当夜幕降临灯火通明时, 特警队员们身着制服、挺拔威武, 坚定的眼神、整齐的步伐,彰显的 是他们的英勇与威严,给群众带 来满满的安全和幸福

(作者单位:赤峰市翁牛特旗 公安局反恐怖和特巡警大队)











# 引航者·筑梦人

#### - 致监狱民警

●王伟

你们是矗立在临界之港的灯塔, 目光,穿透刑期落幕的薄雾, 为搁浅太久的孤舟, 校准归途的罗盘。 不是解开缆绳就宣告结束, 用法律的刻度, 重新丈量自由的航程。 谈话室里剥落的层层锈迹, 是你们,以人情的温度作铆钉, 修复那断裂的船骨。 告诉他们:前方仍有风浪, 但航行的罗盘,已刻上法治的坐标。 看! 那曾迷茫的桅杆, 正升起一面新生的劲帆。

高墙的影子在身后淡去, 你们是梦的工程师, 在希望与忐忑交织的渡口, 一砖一瓦,重建诵往人间的桥。 你们铺就回归的基石。 那沉甸甸的《新生档案》, 是你们蘸着星光书写的筑梦蓝图, 从认罪的句点,到责任的起点, 标注着诚信的站牌,法治的界桩。

你们是最后的盾检 筛去旧我残留的砂砾, 守护灵魂深处抽芽的微光。 当行囊备好,囚服褪下, 你们把烫金的宪法扉页, 连同"家"的经纬坐标, 郑重放进他们的掌心, 这,是梦开始的地方。 啊,出监监区的守护者! "引航新生",你们是暗夜海上的光; "筑梦归途",你们是人间正道的梁。 警徽下无声的目送里, 警戒线,化作延伸的起跑线。 看那背影融入人海, 你们筑起的梦之桥, 正稳稳托起, 沉甸甸的信任与社会的晨光!

当新生的钟声在彼岸回荡, 那灯塔不灭的光芒, 便是你们用忠诚与仁爱, 写进时代卷宗的法治诗行! (作者单位:赤峰监狱)

落座,心头方松。

我的角色,远不止秩序维护者。更多时 候,是移动的"问询处"。"某某站到了吗?""插座 怎么用?""下一站停几分钟?"……形形色色的问 急地寻来。监控回放、车厢排查、广播寻 题,伴着信任的目光而来,耐心解答,指明方向, 物,我又开始了一场常演的"解谜游戏"。当旅行 每一次清晰的指引所换来的真诚感谢,都为钢铁 长龙注入一分情感的温度。

巡视的脚步永不停歇。车头至车尾,循环往 复。窗外风景飞逝,平原、山峦、城市、桥梁,流动 如画卷;车厢内,沉睡的男士,阅读中的老人,低语 的夫妻……我行走其间,默默守护。

列车稳稳停靠终点,人潮涌出,车厢迅速空 寂。我立于空荡车门处,望着站台上四散的人群, 心中紧绷的弦缓缓松弛。疲惫沉淀,混着任务完 成的释然,与一丝不易察觉的满足。这趟三百公 里的旅程,再次平安抵达。

很快,疾驰的银龙又将启程,载着新的面 孔,驶向远方。而我,依然是那道随之移动的身 影,在光洁车厢里,在飞逝风景旁,重复着静默 而重要的守望。在速度与效率织就的现代图景 中,守护着旅途的安宁与信任,刻下平凡而坚实 的印记。

(作者单位:呼和浩特铁路公安局呼和浩特 公安处乘警支队)

见了!"旅客一脸焦

箱从另一节车厢被找回时,旅客那份熨帖的笑容, 便是我工作中最踏实的暖意。

每当行车,让人警觉的是那丝飘忽的烟草 高铁禁烟,关平全车安全,却总有人心存侥 幸。当烟雾升腾、刺耳的警报声撕裂宁静,推开 门、看着卫生间内或尴尬或强辩的面孔,我必须严 肃坚决:"同志,高铁全列禁烟!您的行为已触发 报警,严重威胁行车安全!"

在列车上,孩子的喧闹,是另一种"背景 音"。追逐嬉戏、哭喊打闹,在密闭的空间被放 大。每当此时,我便走上近前,或递上一颗糖果, 或轻声提醒家长,将孩子带至车厢连接处活动,其 间分寸需谨慎拿捏,既要宁静,也需体谅。

高峰时段,旅客们摩肩接踵,一次不经意 的"踩脚",一个眼神的交锋,都可能点燃"火 星"。此时,我如屏障般介入,平息怒火、化解 戾气,需要倾听、需要公正,再加上耐心地劝 解,往往能将"战火"消弭无形,看着双方平静

# 时 速三百公里 的 守 望

银白色的列车如一条蛰伏的巨 龙,静静卧在晨曦的微光里。站台上人影绰 绰,行李箱滚轮碾过地面的声响,汇成一片低沉 的潮音。我整了整衣领,深吸一口微凉的空气, 迈入这列即将飞驰的钢铁长龙。这里,是时速 三百公里的无声疆场,亦是我日复一日守望的 流动家园

高铁的洁净与速度,滤去了旧式绿皮火车的 市井烟火,却滤不尽人间百态。清冽的空调气息 混着咖啡、面包的香气,还有旅客或期待或疲惫的 呼吸。我踏着平稳的地板,在光洁的过道里穿行, 目光掠过整洁座椅、旅客的手机、窗外飞逝的模糊 色块。"各位旅客请注意,请看管好随身行李……" 温和清晰的声音在车厢响起,这是我每次巡视的

高铁的快节奏,上下车的匆忙,让行李架上 各式各样的箱包极易被混淆。"警官,我的箱子不